From sergio@cs.titech.ac.jp Fri Mar 31 10:37:32 1995


Date: Fri, 31 Mar 1995 11:37:28 +0900 


From: Sergio <sergio@cs.titech.ac.jp>


Subject: [PROTESTA DE AGRICULTORES] 





AGRICULTORES PROTESTAN CONTRA LA AGRARIA DE WASMOSY


Unos 20.000 campesinos se manifestaron pacificamente en la principales ciudades paraguayas en demanda de mejoras sociales y contra la politica agraria del gobierno del presidente J. C. Wasmosy.


La multitudinaria movilizacion popular, integrada por mas de 40 organismos de productores agricolas, obreros y campesinos sin tierras expreso sus demandas  en varios puntos del pais: HORQUETA, CORONEL OVIEDO, ITAGUA, CARAPEGUA, CRUCE CAROLINA, PARAGUARI y PIRAPO.


Los requerimientos campesinos al gobierno del presidente Wasmosy son una reforma agraria integral, confiscacion de tierras mal habidas, legalizacion de las ocupaciones de tierras, precio justo por  los productos agricolas, apertura de tramos viales, escuelas y centro de asistencia medica. El mandatario paraguayo, quien se encuentra de visista oficial a Hungria, habia expresado durante una entrevista a un medio de prensa, que "la marcha convocada por los campesinos esta organizada por personas que reciben ayuda del exterior".


Por su parte, la dirigente campesina, Angelina Balbuena afirmo a la prensa local que "las respuestas del Gobierno a nuestros reclamos son apresamientos, desalojo, miseria, hambre. Porque se fue tan lejos Wasmosy para criticarnos o quizas le falta coraje para decirnos en la cara?".Efectivos de seguridad se apostaron en torno del trayecto que se desarrollaban los manifestantes, para evitar que se registraran excesos contra los que no participaban de la marcha.





From krautm@eskimo.com Fri May  5 10:41:45 1995 


Date: Thu, 04 May 1995 20:37:37 -0100  


From: Mike Krautstrunk <krautm@eskimo.com> 


Reply to: PARAGUAY-L@cornell.edu 


INTERRUMPEN NEGOCIACIONES CAMPESINOS Y GOBIERNO EN PARAGUAY 


Jueves, Mayo 04 de 1995 �— Fuente: ECO, Derechos Reservados 1995  


Asunción (ECO).- Las organizaciones campesinas interrumpieron en Paraguay sus  negociaciones con el gobierno en procura de un pacto social, lo hicieron como  consecuencia del desalojo de 500 familias que ocupaban irregularmente una propiedad  rural. De no reanudarse el dialogo los campesinos estan dispuestos a bloquear carreteras  del país en señal de protesta, además del problema del desalojo. 


Los pequeños agricultores  reclaman dos puntos fundamentales, un mejor precio para el algodón, producto básico de  la economía del país y la eliminación de grupos de pistoleros armados contratados por  terratenientes. El tema del algodón es una cuestión dificil ya que su precio depende de la  cotización internacional y el gobierno nada pueda hacer al respecto.





Mike Krautstrunk          http://www.eskimo.com/~krautm/index.html krautm@eskimo.
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